



中西医结合临床护理路径在急性卒中单元中的应用

熊德新

上海市宝山区中西医结合医院急诊科 上海 201999

【摘要】目的 研究中西医结合临床护理路径在急性卒中单元中的应用。**方法** 选取我科室2014年3月—2016年5月的120例急性脑卒中患者作为研究对象,随机分成两组,分别为对照组、研究组,每组各60人,对照组采取常规护理模式,研究组则采用中西医结合临床护理模式。最后对比两组患者入院时与入院3周后ADL、CNS评分和并发症的发生情况。**结果** ADL和CNS评分两组患者入院时差异不大($P > 0.05$),入院3周后,研究组患者对比同期对照组改善效果明显($P < 0.05$)。研究组并发症发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。**结论** 中西医结合临床护理能够有效改善患者ADL、CNS评分,降低患者并发症的发生率,提高治疗效果,临床效果显著,应予以推广应用。

【关键词】 中西医结合临床护理;急性卒中单元;ADL;CNS

【中图分类号】 R473.74 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)05-145-02

脑卒中在老年患者中是较为常见的一种疾病,死亡率在脑血管疾病中是最高的,就算成功救治了也会留下多种不良影响,常见的后遗症是不同程度的运动功能和神经功能障碍,对患者的生活质量造成严重影响^[1]。因此,为了提高患者的生活质量和身体健康,对其采用中西医结合临床护理进行干预,有效改善患者ADL、CNS评分,提高患者的治疗效果,具体如下所述。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2014年3月—2016年5月我院120例急性脑卒中患者作为研究对象,将这120例患者随机分成2组,分别为研究组、对照组,60例为一组。研究组—其中男35例,女25例,年龄范围上限值:80岁,下限值42岁,年龄平均值(62.5 ± 2.59)岁。对照组—其中男33例,女27例,年龄范围上限值:79岁,下限值43岁,年龄平均值(62.4 ± 2.87)岁。对比2组患者的各项资料数据差别较小($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组:对患者施行常规护理。具体做法:1、与患者加强交流,相互沟通,建立良好的护患关系,给予患者足够的关心和爱心,当患者诉苦时耐心倾听,然后排解患者的悲痛,稳定患者情绪,避免患者因害怕、紧张等不良情绪而影响治疗效果^[2]。2、保持安静的环境,避免一切提高噪音的可能性,白面注意拉窗帘,避免阳光直射,晚上自觉熄灯已帮助患者更好的入眠。

研究组:对患者采用中西医结合临床护理,结合中药护理与治疗,然后每周对患者病房进行查访,解决患者在护理中所遇到的问题,告知注意事项和相关知识,具体操作如下所述。

1.2.1 前期护理:询问患者病情状况,回顾以往病史,结合不同患者的具体情况,准备好住院期间对患者进行健康教育、护理、医疗、项目检查、预期目标等工作,并制定出针对患者的中西医结合临床护理路径表。患者入院的第一天,护理人员要必须要对患者的病情进行全方面的检查和评估,做好患者并发症发生时,能够在第一时间给予中医和西医的急救护理措施^[3]。

1.2.2 中医护理:患者入院后,遵从能中不西、先中后西的护理原则,对患者采用中医辨证的治疗和护理,护理人员根据个人情况安排患者进行肢体功能锻炼。同时要密切注意患者的心理状态、人际关系、生活作息等等,时常鼓励患者,与患者多做交流,并且根据病情的分型对患者做穴位按摩,具体如下:风痰淤阻型——按摩穴位:主穴为环跳、足三里、三阴交、阳陵泉、尺泽、外关、合谷、曲池、肩髃等,配穴为廉泉、风池、丰隆等,每次20至30分钟,一天2次;痰热

腑实型——按摩穴位:主穴同上述相同,若患者患有便秘则可以添加神阙、水道、天枢、中脘等穴位,每次20至30分钟,一天2次;阴虚风动型——按摩穴位:主穴同上述相同,配穴为心俞、肾俞、肝俞、风池、神门、内关等,每次20至30分钟,一天2次;气虚血瘀型——按摩穴位:主穴同上述相同,配穴为太冲、血海、气海等,每次20至30分钟,一天2次;

1.2.3 出院前的指导:医护人员协助患者进行相关项目的检查,嘱咐患者在出院后坚持康复运动,对患者的生活作息给出合理建议,并告知患者及家属一些按摩穴位,每天帮助患者进行按摩能有效改善肢体机能,定时复诊^[5]。

1.3 观察指标

对比两组患者入院前后ADL、CNS评分和患者褥疮、便秘、电解质紊乱,呼吸系统感染四项并发症的发生率。

1.4 统计学意义

用均数±标准差的形式,表示2组患者入院前后ADL、CNS评分(T检测);用%表示2组患者并发症发生率(卡方检测),在用SPSS20.0软件核对后,当2组患者术后各项数据差别较大时,用 $P < 0.05$ 表示。

2 结果

2.1 两组患者在中西医结合临床护理前后ADL和CNS进行对比,患者ADL、CNS入院时评分研究组患者对比同期对照组差异不大($P > 0.05$),患者入院3周后研究组对比同期对照组改善效果显著($P < 0.05$)。

表1: 两组患者入院时与入院后ADL和CNS评分对比(分)

组别	例数	入院时 ADL评分	入院3周后 ADL评分	入院时 CNS评分	入院3周后 CNS评分
研究组	60	9.9±3.4	75.1±10.5	16.7±4.3	7.2±3.5
对照组	60	10.1±4.2	60.2±8.6	16.5±4.5	11.7±4.3

注:数据组间对比($P < 0.05$)。

2.2 两组患者在并发症的发生率上,研究组明显低于同期对照组($P < 0.05$)。

表2: 两组患者并发症发生率对比

组别	例数	褥疮 (n, %)	便秘 (n, %)	电解质紊乱 (n, %)	呼吸系统感染 (n, %)
研究组	60	2 (3.3)	1 (1.6)	3 (5.0)	12 (20.0)
对照组	60	5 (8.3)	5 (8.3)	5 (8.3)	17 (28.3)

3 讨论

对于患者我院采用以患者为中心的服务理念,在治疗过程中耐心讲解疾病的相关知识、注意事项以及治疗目的,适当的对患者进行健康宣教,鼓励患者,提高患者对抗疾病的信心,充分体现以人为本的服务理念,针对不同患者采取不

(下转第147页)



婴幼儿肛周脓肿手术后护理

张 翠

四川省第二中医医院 四川成都 610031

【中图分类号】R473.6 【文献标识码】A 【文章编号】1674-9561(2017)05-147-01

肛周脓肿发病原因有很多因素,很多患病的婴幼儿被发现与异常的肛隐窝有关。男性患儿易发,常在3岁以下发病,尤以新生儿期及3个月以下的婴儿多见,起病急,进展快,局部症状明显,病痛剧烈,临床症状如不能及时有效缓解,易并发肛痿、败血症等多种严重并发症,加重患儿及家长的痛苦^[1]。因此在术后加强对患儿的护理至关重要。手术方法:均在肛门局部浸润麻醉下行肛周脓肿搔刮术,及肛痿挂线引流治疗。

1 术后护理

1.1 患儿的病情观察

术后恢复过程中,由于手术创伤及感染的作用,创面常会出现不同程度的水肿,不仅加重了切口疼痛,也影响切口的愈合。为减轻术后疼痛及减轻切口感染的发生,密切观察患儿伤口情况,及生命体征情况;如患儿体温不退,精神反应欠佳或阵发性哭闹不止,应检查患儿伤口情况,有无出血,有无排便情况,保持局部引流通畅,如发现袋脓需及时报告医生,配合处理。

1.2 患儿饮食指导

因纯母乳喂养患儿的尿液及粪便的酸性弱,可减轻排便后对皮肤黏膜及创面的刺激,故进乳患儿术后强调早期纯母乳喂养的必要性^[2],混合喂养患儿应使用清淡、少渣、易消化的食物喂养,可多食蔬菜瓜果、富含纤维的食物预防便秘^[3]。

1.3 排泄护理

排便后使用清洁柔软的卫生纸擦拭肛门,减少对肛门皮肤的擦伤和污染。养成良好的排便习惯,预防肛周疾病。平时做腹部顺时针方向按摩,每天1-2次,促进肠蠕动,以利排便,大便困难者给予开塞露40ml纳肛。小便困难,用热水坐浴,必要时在无菌操作下行导尿术。

1.4 中医特色护理

患儿每次大便后用聚维酮碘10ml+1000ml温开水用20ml

注射器对准患儿伤口冲洗,把残余的大便残渣全部清洗干净;清洗后,再用本科室特色中药苦参汤坐浴,把患儿的整个臀部浸泡在药水中,每次30分钟,水温保持在42℃左右,避免水温过热对患儿皮肤造成刺激及伤害;坐浴完毕后使用激光针治疗仪照射患处,每次20min,可活血化瘀消肿,减少创面的渗出液,降低局部感染的机率,促进伤口愈合。激光针治疗完毕后,局部外敷消炎止痛膏,油膏摊制厚薄均匀,以利活血化瘀,软键散结,消肿止痛。选择适宜的纱条或药捻等引流,保证引流通畅。

2 结论

肛周脓肿系肛肠外科常见疾病之一,在婴幼儿时期,肛管及肛门括约肌功能尚未发育完全,比较脆弱,抵抗力低下,加之排便不规律,肛隐窝等部位易发生损伤而引起局部感染。部分患儿尿布、纸尿裤使用不恰当或排便后粪便清除不及时,细菌通过受损皮肤向下到达肛周皮下,从而形成脓肿。在治疗过程中,医护人员必须认真、仔细观察病情变化,积极采取有效的护理措施,促进伤口愈合,减少并发症的产生。通过本科室的特色治疗患儿创面均愈合良好,未发生术后大出血等并发症,未发现复发病例。总之,通过细致全面的护理措施,患儿家属同时积极地配合治疗,就可以取得良好的治疗效果。

参考文献:

- [1] 裘法祖,孟承伟.实用外科学[M].7版.北京:人民卫生出版社,2010:1201.
- [2] 李淑芬,李玲.一期手术治疗肛周脓肿136例[J].中华现代中西医杂志,2010,6(18):1708.
- [3] 高梅玲.47例小儿肛周脓肿的护理体会[J].中国当代医药,2013,20(22):127-128.[2017-08-29].
- [4] 姜会凡.小儿肛周脓肿切开引流术的护理体会[J].河南外科学杂志,2017,23(01):153-154.[2017-08-29].DOI:10.16193/j.cnki.hnwk.2017.01.123

(上接第145页)

同的护理手段,这与中医辨证施护的本质是一致的。

综上所述,中西医结合临床护理将中医辨证施护和传统急救护理、养生、按摩、针灸、心理干预等护理方法全部融合在一起,这不仅增强了患者战胜疾病的信心,更是明显降低了患者并发症的发生率,有效改善ADL和CNS,提高了患者的生活质量,临床效果显著,应值得推广应用。

参考文献:

- [1] 刘胜贤.中西医结合治疗急性脑卒中的有效性探讨[J].中外医疗,2013,32(17):126-127.

(上接第146页)

参考文献:

- [1] 桂俊芳.综合护理干预在银屑病患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2016,22(19):80-81.
- [2] 李海霞.综合护理干预对银屑病患者生活质量的影响[J].医药前沿,2017,7(11):321-322.

- [2] 刘晓玲,石磊,左玲莲.中西医结合卒中单元治疗急性脑卒中的系统评价[J].中国实用医药,2015,10(27):177-178.

- [3] 朱伟芬.缺血性脑卒中急性期的中西医结合护理[J].中国中医急症,2013,22(10):1737-1737.

- [4] 杨玲,郭建美,于文明.急性脑卒中并发肺部感染的中西医结合护理[J].中西医结合心血管病杂志(电子版),2015,3(26):185-186.

- [5] 张彩凤.急性脑卒中并发肺部感染的中西医结合护理的效果浅析[J].当代护士:专科版(下旬刊),2017,24(3):135-136.

- [3] 吕晓红.综合护理干预对银屑病患者焦虑情绪影响[J].中国保健营养,2016,26(33):229-230.

- [4] 张红.浅谈对银屑病患者进行综合护理干预的疗效[J].当代医药论丛,2014,12(4):241-242.

- [5] 李双娥.护理干预对银屑病患者影响研究[J].医学信息,2016,29(8):185-185.